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Chestia naţionalităţilor.1 i
Sibiiu, 1 Februarie n.

Domnul lászi Oszkár, cunoscu
tul sociolog maghiar, care în mai 
multe rânduri a tratat chestia 
naţionalităţilor dela noi cu o price
pere rară, căutând să o pună pe 
bazele ei cele adevărate: ale drep
tăţii şi umanităţii, a ţinut Sâmbătă 
în Budapesta o conferenţă publică, 
sub titl ul „ Chestiunea, naţionalităţilor 
şi viitorul maghia rimei“.

Aşa ne spun ziarele din capi
tală, că conferenţă dlui lászi a avut 
mulţi ascultători, cari au urmărit 
cu încordată atenţiune expunerile 
sociologului maghiar, aderent mare 
al unei politici de dreptate faţă de 
naţionalităţile nemaghiare din patrie.

Tot din ziarele din capitală 
scoatem apoi şi cursul ideilor, ţesute 
în conferenţă dlui lászi, care e ur
mătorul :

Politica maghiară de pană acuma 
faţă de naţionalităţi a fost o poli
tică de forţă a feudalismului. Dar 
politica aceasta n’a putut să ducă, 
decât numai la conflicte, fiindcă ea 
nu a considerat chestiunea de na
ţionalitate de aceea ce e: chestie 
culturală şi economică, ci de o che
stiune de drept public şi de putere. 
Politica aceasta trebue însă schim
bată.

Chestia de naţionalitate trebue 
considerată ca un ram al chestiu- 
nei sociale, şi are să fie rezolvată 
în spiritul democraţiei adevărate. 
Ce se cere pentru rezolvarea ace
stei chestiuni? Şcoală bună, admini
straţie conştienţioasă şi justiţie modernă, 
comitate şi parlament democratic, — lu
cruri, pe cari le cere democraţia 
modernă, ca indispensabile pentru 
consolidaţia de stat.

Dar bine înţeles, şcoală bună, 
administraţie corectă şi justiţie mo
dernă, în limba poporului, pentrucă 
este un drept firesc al naţionalită
ţilor nemaghiare din Ungaria de a şi

primi instrucţia in şcoală, de a li se 
face administraţia şi de a f i  judecate 
în limba lor proprie. Aceasta o pre
tinde dreptatea şi umanitatea. Nu se 
va naşte deci nici un rău din laptul, 
dacă poporul maghiar s’ar împăca 
şi s’ar alia cu naţionalităţile cele
lalte din patrie, şi nu se va săvârşi 
prin aceasta nici un act de tradare 
de patrie, ci s’ar face numai o sin
gură schimbare: s’ar scutura pentru 
totdeauna jugul feuda’, apăsător 
pentru Maghiari şi Nemaghiari de
opotrivă. Concluzia conferenţiarului 
a fost deci aceea, că chestiunea na
ţionalităţilor e foarte însemnată, e 
punctul archimedic în Ungaria, căci 
cu ajutorul ei elementele democra
tice pot să restoarne domnia feu
dală.

Ce a spus dl lászi în conferenţă 
sa? Nimica ce ar sta în contrast cu 
dreptatea, cu umanitatea, şi chiar 
cu legea. Nimica ce nu ar fi spus 
dintre Maghiari şi alţii, cu mult mai 
nainte decât dsa. Pentrucă faptul, 
că naţionalităţile'nemaghiare nu pot 
să-şi primească cu succes bun in- 
ştrucţia în şcoală, decât numai îq 
limba lor proprie, a spus-o marele 
înţelept Deák Ferencz în dieta ţării, 
când a făcut constatarea, că trei 
sute de gimnazii ungureşti nu fac 
atâta, pentru copiii nemaghiari, cât 
face unul cahmba lorcalimbăde pro
punere,— deci să lise dee naţiona
lităţilor şcoale medii proprii! Iar 
cu privire la administraţie şi justi
ţie dispune chiar şi legea de naţio
nalităţi, că au să se facă în limba 
poporului. Aceea ce cere deci dl 
Jászt, ar trebui să se facă, ori ar fi 
trebuit să se facă de mult, din par
tea guvernelor, instituite doară a- 
nume pentrucă să execute legile. 
Şi totuşi vedem, că o foaie maghiară, 
care stă cam aproape de cercurile 
conducătoare maghiare, apreciază 
conferenţă dlui lászi cu următoa
rele curioase cuvinte:

„... Dacă conferenţă aceasta a 
putut să fie ţinută în inima ţării în

sala de şedinţe a primăriei capita
lei Budapesta, fără nici un inci
dent conturbător, e o nouă do
vadă despre nobila, am putea 
spune păcătoasa indulgenţă, cu 
care e tolerată în Ungaria des- 
voltarea în public a chestiunii de 
naţionalitate în mod atât de duş
mănos, atăcându-se şi suspiţio- 
nându-se naţiunea, şi cu care se 
permite, ca domni preocupaţi în 
vederile lor să învenineze inimele 
tinerilor. (Intre ascultători erau 
mulţi studenţi). Dacă dnul lászi 
Oszkár ar fi Prusian, şi ar ţinea 
conferenţă sa în Berlin, ar ajunge 
în temniţă. In capitala Ungariei 
însă nu este autoritate, care să-l 
îndrume la ordine şi să-i pună 
pumnul în gară.. .“

Intru adevăr, o apreciere calmă 
şi obiectivă /... Şi totuşi nu putem spune 
că ar fi exagerată. Ea e luată din 
atmosfera în care trăesc politicianii 
maghiari de astăzi, şi exprimă per
fect de bine modul de gândire al 
celor ce vreau să aibă naţionalită
ţile de tovarăşe numai la sarcini, şi 
numai eâud sunt în năcaz, nu ÎQSâ 
şi la drepturi. Pentrucă drepturile 
pentru alţii sunt bine stabilite: tem
niţa şi pumnul în gură!...

Dar sunt destul de elocvente 
cuvintele citate, nu le mai comen
tăm, ci închidem dosarul, căci cu 
astfel de oameni cu greu te înţe
legi.

Toastele «lela Arad Contele 
Ti»za lstvâ i a fost Sâmbăta şi Duminecă 
în Arad, între alpgătorii săi. In onoarea 
sa * dat Dnm neoă P. S. Sa, Episcopul 
loan I. Papp, un binohet, la care au par
ticipat 24 de persosnp. Primul toast l a 
ridicat P. S. S». E isoopul loan, în sănă
tatea contelui Tisza. Acesta a răspuns cu 
un toast de ouprms politio, accentuând 
îu el de nou neoedtatea unei înţelegeri 
între fi, mâ d şi Mrghiari. Tot în sănă
tatea oonte'ui Tisza a toastat apoi Pustri- 
tatea Sa Dr. hm f Gali. membru în casa 
magnaţi!or. Vom da în numărul viitor 
toastele îu întreg me.

D ili p a r la m e n t .  Iu dietă se dis
cută şi acuma, îu faţa băncilor m»i mult 
goale decât pline, legea despre prelungi
rea privilegiului pe seama băncii austro- 
ungare, iar delsgsţiunile, întrunite din săp
tămâna trecută, desbat şi votează budge
tul comun, oare are o creştere de foarte 
multe milioane.

Cronică pedagogică.
Reflexiuni asupra educaţiunii muzicale a  ti

nerimii de şcoa 'ă.
De (?. FI. Preţmereanu.

I.
E un postulat oe răsare din spiritul 

timpului, oa instrucţiunea în şcoală să nu 
promoveze numai desvoltarea vieţii mo
rale şi inteleotuale, oi să faoă accesibil pe 
elev şi pentru gustarea plăoerilor artistioe. 
D ntre aceste îndeletniciri artistioe, deo
sebită considerare merită oultura muzicală. 
Despre o însuşire în întregime de ounoş- 
t nţe teoretice temeinioe ne putând însă fi 
vorbă în şcoaiele noastre, s t se fixeze oa 
80op în cultivarea ei: trezirea interesului 
faţă de căutare şi sporirea gustului şi în
sufleţirii pentru muzioă.

Nu se poate recomanda în deajuns, 
ca atât şcoala, oât şi educaţia din faunlie 
să prinfă ori oe o sasié spre a conduce pe 
copii în stăpânirea fermecătoare a tenurilor 
deprinzindu i la gustarea adevăratei mu
zici.

Fiind vorba însă de felul instrucţiu
nii mvzi. ale, şi d« oi de putinţa de a pă- 
trande în tainele unei alcătuiri de tonuri, 
numai aoeea poate fi oa ea adevărată, pe 
oare progresând vcm putea ou s guranţă 
gusta oreaţiuuile artistioe.

Drept orientare în punctul aoesta 
fie-mi permis a aduce oa esemplu meto
dul franoezului Jaques Dalorose, oare ou 
o însufleţre şi zel de admirat, pătruns de 
iubirea faţă de tineret, luptă de un dece
niu pentru creşterea muzicală a aoeluia, 
luptă purtată atât prin o scoală sănătoasă, 
cât şi ou condeiul, prin publicarea de melodii 
potrivite pentru copii, prin oeea oe şi-a ?i 
asigurat o popularitate neîndatiuată. 'Şi 
care este ideea din care puroede si oare 
transpiră din toate oreaţiunile sale?

E aoel postulat, oare aproape ou de
săvârşire se lasă nebăgat în seamă de oă- 
tră ş mala de azi, şi adecă: de a trezi în 
copil simţul de ritm, de a se îmbina mu
zica ou simţul de ritm al oopilului, oe se 
afla în stadiu1 de d^svoltare.

F 0 I Ş 0 A R Â .
Doctrina religioasa a lai Tolstoi.

De Dr. Seb. Stanca.
„Milioane de opmeni!“

Aceste cuvinte au pus zăvorul veci- 
nioiei pe viaţa oelui mai gen al soriitor al 
vremurilor noastre: Tolstoi.

Un simbol ai muncii lui de o viaţă 
întreagă surt cuvintele acestea. Milioanele 
de oam^n’, adecă milioanele poporului ro
bit de mizeriile vieţii, robit de glie, îool- 
tuşat de întunereo şi amărăciune: plebea 
mizeră, asta a trezit în sufletul lui Tolstoi 
scânteia celui mai desăvâ’ş t prinoipiu de 
umanitate.

Pentru desrobirea acestor milioane 
din oătuşi’e întunereoului, pentru fericirea 
popoarelor subjugate, a căutat Tolstoi să 
deslega enigma adevărului, care să dea 
posibilitatea, ca şi aceste popoare să se 
împărtăşască în măsură egală de rr âutu re.

Adevărul, şi prin acesta binele pe 
sama milioanelor de oameni, l-a căutat el 
o viaţă întreagă, şi 1 a aflat numai în evan
ghelie.

Sufletul lui robit de aoest ideal a 
purces însă pe o oale cu totul arbitrară, 
dâud evangheliei int rpretarea absolutului, 
oeeaoe l-a dus la rezultatele cele mai ori
ginale.

Convingerile lui, oa prin ipi), suot tot 
atât de frumoase şi măreţe, de o valoare 
absolută, ca prinoipiiie lui Lsus, —  dar 
oa practică nu se vor putea real: z % nici
odată.

Tolstoi a fost o odraslă a unei vechi 
Umilii nobile din Prusia. Legăturile de 
căsătorie au adus familia în Rusia, unde 
tatăl său a ajuns sfetnic al ţarului Ale 
xandru. Moartea mamei lui Tolsto:, la 
vârsta când el era abia de trei ani, a lă 
sat în sufletul lui urme adânoi. Viaţa în
treagă nu a’a putut împăca cu gândul 
morţii. Ravagiile morţii le zugrăveşte în 
toate sinerile lui în colori înfiorătoare.

Mărind tatăl său şi toţi prot8otorii 
lui, firea impresionistă şi sentimentală a 
lui Tolstoi îl face trist şi friaos străin de 
bucuriile lumei, îl face pesimist. La 20 
ani începe să caute filozofia fericirii.

Vrea să facă fericiţi ţăranii, robii 
pământului, pentru cari sufletul lui simţea 
o milă fără margini, dar nu şt!a cum Ţă
ranii ştiindu 1 bcer, stăpân pe averi uriaşe, 
se feriau de el.

Rămas singur, izolat de toţi, întră In 
armată. Aioi se trezeşte în el scriitorul. 
Dar nici aceasta nu-1 mulţămeşte.

Scârbit de cruzimile răsboiului, se 
desparte de armată. Pleacă în lume, a- 
leirgă după fericire; nu a lui, ci a tutu- 
rara o căuta. Se simţia nenorocit, căci n’o 
afla nio&iri, Căuta înţelesul şi ţinta vieţii,

se truda să pătrundă tona moiţii, dar | 
nu afla cheia acestor enigme

Căsătoria îl lasă rece. Trăeşte în mi
jlocul poporului şi pentru acesta Ureste 
bogăţia, ureşte viaţa boerilor, e scârbit 
de luxul şi falsitatea cercurilor aristocrate, 
e mâhnit de robia poporului, de mizeria 
ţăranilor, pe sine se oonsideră un simplu 
paras't al unei minoritfţ pnvileg'ate, co
rn ţ tă pe spat le mej »ntăţii m lioanelor 
de oameni subjugaţi. Umblă desoulţ şi 
îmbrăoat ţărăneşte prin popor, învăţâcdu-1 
şi luminându 1.

Principiile creşterii moderne le crede 
cu totul greşite, condemn* lipsa totală de 
umanitate, cultura astuală o eonside ă 
o spoială a falsităţii, ureşte din tot sufle
tul egoismul, singurul motor al vieţii în- 
tregei societăţi omeneşti.

îndoiala oare l-a urmărit vieaţa în
treaga ti apasă sufletul ou o greutate de 
plumb, îl face tot mai melancolic.

Nu s’e putut opri la hotarele negu
roase ale vieţii, oi voia să afle oe e din- 
oolo de aceste hotare înguste. Ce îaţeles 
are fiinţa mărginită a omului în univers? 
Ce înţeles are vieaţa? Ce e binele, oe e 
răul? Ce e omul, de ce trăieşte şi cum 
trebuie să trăiască?

Ca un al doilea Faust se adresează 
ştiinţei, filozofiei, religiei, dar nicăiri nu 
află răspuns. Şi atunci mâhait în sufletul 
său se întoarce la evanghelie, se întoaroe 
la oredlnţa pe oare o părăsise din oopilărie.

Şi aioi află pe tă maciul dorurilor lui, 
aioi suf etul lui se tămădueşte.

In evanghelie află rostul vieţii, aci 
găseşte adevărul, studiează textele biblice 
în original, supune dogmele creştin’smului 
unei oritioi neîndurate, şi pe aoest temeiu 
îşi clădeşte noua sa reiigiune.

Cu îuoetul se reliefează părerile lui 
despre lumea lui, pe oare o numeşte lumea 
străveohe oreştiuă, oare nu-i deoât un 
amalgam particular de naturalism ou libe
ralism şi puntauism apostolic.

Principiile şi le concretizează în 
eroul din romanul său „luvierea“, pentru 
oare a fost excomunicat din biserică, de 
sf. sinod al Rusiei.

*
Jinta vieţii omeneşti — zioe Tol

stoi — nu este dat omului în mărg mrea 
sa să o cunoască. Rostul vieţii însă trebuie 
să-i fie olar înaintea ochilor fiecăruia. Ca 
şi muncitorul din fabrică, fieoare trebuie 
să ştie, oare este rostul lui în munca ge
nerală.

Rostul vieţii omeneşti tinde spre în
temeierea împărăţiei lui Dumnezeu pe 
pământ, adeoă înlocuirea urei, a pismei, 
a egoismului, a convenţionalismului, cu o 
organizaţie socială bazată pe iubire, fră
ţietate, libertate şi înţelepciune.

__________  (Va urma)



S2 TÜLÉQRAJfUL KOMÁJA
In scopul aoesta cele mai potrivite 

şi ducătoare la soop sunt melodiile uşoare, 
drăgălaşe, oari se moştenesc din neam 
în neam, şi cari prin ritmul lor vioiu 
trezesc în sufletul copiilor trebuinţa de 
a sălta în mişcările 3burdalnioe ale jo- 
cuini.

Tocmai această legătură strânsă în
tre variantele ritmului în cântare şi între 
diferitele mişcări ale jocului, cari sunt 
înăsoute firii tinereşti a oopiilor, întruoât 
prin ele să potenţează sănătatea, care în 
decursul lor pare oă svâoneşte mai puter
nic, a fost basa nisuinţeior lui Delorose.

Şi acesta, întocmai ca Grecii cei 
vechi, oari atribuiau un înţeles atât de sim
patic şi profund ori cărei mani fe staţiuni 
muzicale, apoi întocmai ca Goethe şi 
Nietzsche, ca cei mai îndrăsneţi visători 
ai Introducerii unei curent nou incultură, 
vede în educaţia artistică o trezire a sim
ţului de ritm, a spiritului şi educaţiei ce 
domnea la Greoii cei vechi. Zelul său 
întru ajungerea şi reaiisarea tendenţelor 
sale e ou atât mai de admirat, ou cât ştiut 
este, oă tocmai educaţia muzicală, dra
gostea faţă de cântec a fost nebăgată în 
seamă, sau tractată prea vitreg de cei ce 
predică creşterea pentru artă.

Ce e drept şcoala în decursul celor 
trei deoenii din urmă şi-a înscris între ob
iectele sale de învăţământ şi muzioa, dar 
în credinţa greşită, că prin înloouirea sis
temului veohiu, firesc, pot introduce în 
dragă voe cântarea de pe note.

Se ştie însă, oă în măsura în oare ne 
desăvârşim în cetirea improvizată de pe 
note, întrucât tot timpul se saorifloă în
tru perfecţionarea auzului şî deprinderea 
teoretioă a cântării, întru atât scade ade
văratul gust al cânteoului şi ne în
străinăm de plăcerea adevărată. Acel 
veohiu obioeiu, când câte o mână de ti
neri înoiripând câte un cor îşi desfătau 
tiuereţele şi îşi întăriau conştiinţa naţio
nală la sunetele cânteoelor studenţeşti şi 
ale altor arii uşoare, dar oari ou atât mai 
lesne se furişau in inimile celor oe le as
cultau, a dispărut aproape ou totul, ca să 
le ia looul chinuitoarele prestaţiuni pore- 
oliţe artistioe, ou multele şi obositoarele 
pregătiri, ean fac să tremure sufletele ti
neretului de teama şi iritaţia oe de re
gulă premerg ori cărei păşiri în public 
din partea tinărului, comandat a debuta 
ou vooea tremurătoare în faţa unui audi
toriu mai num&ros. Itzadar suspinăm 
după aoel timp, oând la aooentele vii ale 
oâte unui oânteo bătrâneso ne tresăltau 
inimile de vraja tinereţii şi oonştiinţei na
ţionale, oe simţi am oă oreşte in astfel de 
momente.

Avem aioi de înregistrat dară o per- 
dere, oare nu uşor se poate repara.

Ea trebue căutată în dispariţia ade
văratului simţ muzical, al temperamentului 
dătător de viaţă, care face să simţim un 
prisos de viaţă juvenilă.

Să se înţeleagă odată, oă rostul oul- 
tivării cântecului şi muzioii peste tot în 
şooalele noastre nu este de a servi ca 
titlu de glorie, oa mijloace de a şi câştiga 
renume unul şi altul dintre cei însărci
naţi ou propunerea acelora, şi că perde- 
rea de timp preţios, preoum şi sacrificiile 
aduse de tinerimea şoolară, numai aşa îşi au 
răsplata ouvenită, dacă prin cântare se pro
cură o distracţie piăouiă, şi dacă totodată şi 
asupra organismului fisio lasă o urmă bine
făcătoare, potenţând gimnastioa plămânilor 
prin aduoerea în oirouiaţie mai grăbită a 
sângelui.

Din aoeastă influinţă flsiologioă ră
sar de sine şi resultatele corăspunzătoare 
în sfera vieţii psihioe, oăoi circulaţia de 
sânge care se îndeplineşte mai viu, fă
când să se pornească valuri de sânge în
spre oreerul obosit, precum şi în muşohii 
pieptului înţepeniţi de nemişcare, activi
tatea psihică îşi înteţeşte cursul său, 
oeea oe are de urmare o sporire în lumea 
de sentimente.

Să urmăm în privinţa aceasta savan
tului naturalist Darwin, care în sincerita
tea sa încă recunoaşte greşelile oomlse în 
viaţa sa, şi se esprimă în modul următor;

„Daoă mi-ar fi îngăduit să-mi mai 
pot începe îuoă odată cursul vieţii, aşi 
face multe schimbări în pianul meu de ac
tivitate. In primul rând însă mi aş ţinea 
de datorinţă, ca în fiecare săptămână cel 
puţin odată să-mi desfâtez sufletul la ce
tirea unei poezii şi la ascultarea şi gus
tarea unei bucăţi muzicale.

Aceasta mai ales fiindcă sunt firm 
convins, oe înrâurire bineouvântată eser- 
oită aceasta asupra unor anumite părţi ale 
oreerilor, oari astfel ar rămânea integre, 
aotive, neavând motiv de a mă plânge de 
starea lor sdrunoinată de present. Unde 
mai punem apoi, că neglijarea artei în
seamnă o perdere însemnată de fericire, o 
pagubă adâno simţită pentru intelectul 
nostru şi are de urmare o rea influinţă 
asupra lumii noastre senauale",

Şi de fapt, pere oă credincioşi ace
stei enunoiaţiuni pline de sinceritate şi 
bărbăţie a acestui apostol venerabil al o- 
menimii, englezii au şi căutat să se con
formeze convingerii despre puterea edu
cativă a muzicei, precum şi despre înrâu- 
rinţa ei flsiologioă asupra organismului.

Obiceiul frumos din şooalel® lor de 
a-şi începe programul de zi ou câte o cân
tare în cor, e vrednic de a fi imitat şi de 
învăţătorii noştri.

In această datină sa pare a fi întru
pată aceea părere esprimată de Schopen
hauer şi enunţată cu atâta hotărâre, şi 
adecă, că accentele muzicale sunt cele mai 
directe întruchipări a e paterii de viaţă, 
ceea ee e şi firesc, căci e constatat, că 
dragostea faţă de cântar© şi dorul după 
aceea, i se îmbină strâns în cutele cele mai 
din lăuntru ale sufletului, cu mişcările im
pulsive ale voinţii.

I f  George Cimoca. |
H i d i ş ,  10 Ianuarie v.

Măreaţa sărbătoare de anul nou, la 
noi n’a mai venit aducându-ne bucurie şi 
es citând nădejdi bune în viitor, ca până a- 
oum, ci jale, jale şi iar jale.

Iubitul nostru părinte nu mai e întră 
noi, în biserică, oum era păn acum, ca un 
judecător sever, dar cu cuvinte fine şi blânde 
aducându-ne aminte, că oare ne am tras 
noi sama ou sufletul, oă oare conştiinţa 
noastră e împăcată ou modul, cum şi ou 
cât şi ce am lucrat anul trecut; şi luân- 
du ne la întrebări că ce propuneri salu
tare am luat pe anul oe v ine?.... Nu, el 
acum tace, i s’a închis graiul pentru tot
deauna, el zaoe pe oatafalo scăldat în la- 
orămile micuţilor săi copilaşi, ale soţiei sale 
nemângăiate, şi în ale noastre, ale fiilor 
săi sufleteşti, oari am rămas orfani.

O Doamne! Doamne! De oe ne ai cer
tat aşa ornd!

Joi dimineaţa, după obiceiul satului, 
auzim sunetul jalnio al clopotelor, pare 
că sunau ou mult mai duios ca de obioeiu 
şi sunetul acela a stârnit fiori şi pre
simţiri rele în noi, în scurt timp oa un 
fulger străbătu vestea în tot satul, că: „Pă 
rintele George Cimoca din deal e mort.“

Deşi ne aşteptasem la aşa oeva, fiind 
părintele de mult bolnăvicios, vestea mor
ţii lui a stârnit o jale de nedescris. _

Şi cum n u ? !  C ând  noi, mai ales cei 
oari ne aduoeam înoă bine arrfnte, oum şi 
ce am fost înainte de venirea dânsului 
între noi, şi unde am ajuns acum, fără voe 
înoepeam a plânge.

Eram noi mulţi şi atunci, dar săraci 
grozav, şi acum suntem săraci, dar mulţă- 
mită repausatului biserica noastră dela o 
avere bagatelă prin rara sa dibăcie a a- 
juns la o avere considerabilă.

Şi oum nu am plânge când ştim că 
părintele nostru era fala preoţilor din tract, 
dovadă oă în decursul preoţiei sale în- 
conţinu era ales în toate corporeţiunile.

Mult a luptat, ca să-şi susţină şcoala 
confesională şi după oe totuşi a pierdut-o 
în urma străduinţelor şi uneltirilor fără 
Dzeu ale inspectorului regesc, şi din vina 
alor câţiva scăpătaţi diutre noi, ou gân
dul să o reînfiinţeze a murit, că-i auz am 
de multeori şi în cursul morbului zicând:

„De-aşi trăi numai până să-mi văd 
iarăş şcoală confesională în parohia mea, 
un învăţător harnio şi un cor cel puţin 
de copii,“

Ziua înmormântării fu fixată pe Du
minecă în 2 Ianuarie v. a. o.

Cât de stimat şi iubit de toţi a fost 
părinte’e nostru dovedeşte faptul, că deja 
des de dimineaţă curgea lumea din jur 
spre Hidiş pe toate căile, pe toate cără
rile, bărbaţi, femei, copii, bătrâni, juni, 
oari pe jos, cari oălare, oari cu căruţe, 
mergeau din vreme la biserică, oă ştiau 
oă aoolo va fi prohodit. Atâţia veniseră 
oă ou toate, că biserica e foarte spaţi
oasă, deja în decursul sf. liturgii celebrate 
de protopresbiterul traotuai nu mai era 
modru să faci ceva mişoare.

înmormântarea părintelui George Ci
moca s’a făcut în faţa unui public însem
nat, care treoea peste câteva mii, d;n loc 
şi din comunele învecinate, cu o pompă 
vrednică de viaţa rodnică a repausatului.

Ceremonialul funebral l-a condus vred
nicul protopresbyter traotuai Iovian Mure- 
şanu, ajutat de următorii preoţi din tract: 
Herendi Igaaţiu din Cârcedea, Georgia Mu- 
reşianu din Hărastfş, Vioenţiu O.ăşan din 
Agârbicin, M*xim Purşa Ciagz, loanOpriş 
Cristiş, Vasile Sândean St. Mihai şi preo
tul unit din loo loan Creţa

Cântările funebrele le-a esecutat, în- 
doioşînd inimile şi storcând lacrimi din 
ochii poporului de pe aioi, oare n’a mai 
auzit aşa oeva, oorul de ţărani din Agâr-

biciu, oondus de mrnioul învăţător de aoolo 
loan Biji; corul îu cinstea repausatului 
nu a pregetat a face un drum de 36 klm. 
pe frig mare şi drum râu.

Vorbirea ocssională a fost rostită de 
dl protopresbiter Iovian Murăşmv, care 
când s’a văzut în faţa unui public peste 
aşteptare număros, i s’a umplut inima de 
nădejde gândind poate, aoum am unde să 
samân, să-mi a’eg deci sămânţa. Şi a şi 
ales-o, cu o adevărată destoinicie de ora
tor, înşirând vredniciile răposatului şi pu- 
nându-le oa esenaple înainte poporului care 
drept semn că înţelege, ofta din când în 
când. Se vede, că vorbele înţelepte din 
gura oratorului au pătruns în inimi, şi-au 
ajuns scopul.

Cuvântul de adio la groapă l-a ros
tit părintele Vicenţiu Orăşan din Agârbioiu, 
oare a fost ascultat în suspine şi urmat 
de şiroae de lacrimi ivite pe feţele tutu
ror celor presenţi, mai ales oă dsa a fo
losit citate din literatura noastră, mai ales 
versuri jalnice osasionale, de frumseţă ne
întrecută.

Părintele Orăşan asemănând mortul ou 
călătorul, iată oum ia rămas bun dela ai 
săi, când pleacă:

„Stau pe pragul căsii mele 
Gata de drum lung de jele,
Toţi îmi zic să nu mă duc,
Căci e lung drumul ce-apuc“, şi 
„Toţi îmi zic să rămân încă,
Toţi mă plâng cu jale-adâncă,
Iar eu stau pe prag de moarte 
Şi le zic: nu, nu sa poate“ etc.

Şl încă oâtcva asemenea versuri, 
foarte potrivite, frumoase şi mult plăoute 
la poporal nostru. Şt s’a dus preotul no
stru. Şt noi am rămas orfani. Odihnească 
în paoe! Iu veoi nu l vom uita!

Un poporean.

„De vorbă în faţa  sionului românesc“ .
Acesta este titlul unui artiool apărut 

în Nr. 2 al .Culturii creştine* din'Blaj. E 
soris de dl I. Roşiu. Autorul articolului 
e peste măsură încântat de Sf. Unire cu 
Roma şi deplânge, oă o mare parte de Ro
mâni Ardeleni nu voieşte a şti de aoeastă 
unire, deşi noi trupeşte dela Roma ne tra 
gem. S’a ferit însă totuş a vorbi de Papa, 
oare nu se poate identifica ou urbea Rome, 
şi oare nu poate fi privit oa idealul româ
nismului.

Ea zio insă, o& n’avem să ne mai 
supărăm, oă mrjoratea Românilor din Ar
deal n u  a vo i t  a recunoaş te  un irea  ca  
P a p a  dela Romo, oi t reb u e  să dep lângem , 
oă pentru această unire ntfrstă şi :oum, in 
veaoul al XX-lea, santem despărţiţi în 2 
confesiuni, oari îa servioiu1 bisericesc şi 
în propagarea legii creştineşti nu se deo
sebesc deloc, oăci cele 4 punote fxistă 
numii pe hârtie.

Legătura făoută de vlădica Atanasiu 
n’a fost menită pentru a îmbrăţişa papi- 
staşismul, oi a fost un iot politic, pentru 
eliberarea poporului român din robia io 
bägeasoä, un act, oare însă nu a suooes.

Norocul a fost, oă bărbaţii români, 
întorşi dela Roma, au adus ou ei spiritul 
românismului şi prin lucrarea aoestor băr
baţi s’a deşteptat poporul românesc din 
Ardeal. Cum au privit aceşti bărbaţi lu
minaţi „unirea ou scaunul papal* din punot 
de vedere al Românilor, — nu este aşa 
de tainic, încât să nu reies a din cele ră- 

. mase dela ei nemulţămirea lor ou efectele 
unaţiei.

Daoă toţi Românii Ardeleni ar fi îm
brăţişat „unirea*, sigur oă fjangeam şi 
noi la starea poporului rutean, care înoă 
a primit unirea.

Românii uniţi numai bisericei surori 
pot mulţămi, că oierul lor nu a ajuns la 
soartea oelui rutean, având un stimul pen
tru oonservuraa românismului. Unda a 
lipsit aoest îndemn, ca în Maramurăş şi 
prin alte părţi mai expuse, dispare înoe- 
tuî ou încetul româmmea, în urma cre
şterii date olerioilor români. Spre a im- 
pedeoa aoest dezastru a sosit deci tim
pul, oa capii bisericilor unite să nu pri
vească ou oobi răi, daoă şi aoolo s’ar in
troduce stimulul ardelenesc. Pentruaă aşa 
cred, că nici un cap luminat al bisericii 
române unite nu va voi, oa azi mâne să-şi 
vadă parohiile sohimbate în parohii ou 
limbă maghiară liturgică, la oare ţinteşte 
atât oierul papistaşilor din ţară, câi şi pu
terea statului maghiar.

A trecut deei timpul ca pentru 
unaţ e să ne mai Inoălzim. Biaele oe s’a 
câştigat prin unire, nu poate să ne în
demne, oa să intrăm, sau să mai susţinem 
legături ou elemente, cari lacră la desfiin
ţarea noastră ca Români. Bis3rioa catolică 
e cosmopolită; deci, fraţilor uniţi, lăsaţi 
la o parte preamărirea unei legături, oare 
pentru poporul român poate să devină 
periculoasă. Un Român na[iomli»t.

Conferenţele învăţătoreşti.
Organisarea economică a poporului şi activi

tatea socială a învăţătorului.
De Vasile Oniciu, învăţător în Buninginea.

(Urmare).
Tovărăşiile ori insoţ rile da consum 

se formează ort independent, ori mai bina 
în legătură ou însoţirile de credit.

La formarea însoţirilor de consum 
purcedem oa şt la însoţiri’e de cred t. Nu
mai cât aioi o ouotă nu e numai să zi- 
oem de 10 cor., oi de r. gală mai mare; 
să soootim că e de 52 oor. Aceasta sumă 
deja ar trebui să se p'ăt'-ască deodat*, dir 
o pătam împărţi şi îu 260 Dumineci adecă 
în 5 ani, când în fie-oare săptămână tre 
bue plătit câte 20 fii

Deoarece însă abia un om doi ar fi 
în stare a plăti dintr’odată oele 52 cor., şi 
de oarece prin plătire de câte 20 fii. pe 
săptămână cu greu s’ar aduna atâţia bani 
oa să putem arangia o prăvălie, şi deoa
rece cu cât mai ourând o formăm, cu atât 
mai iute îi putem vedea folosul: trebue 
îngrijit dintr’a t loc de bani.

Şi anume, trebue să ne împrumutăm 
la tov. de credit, dela a cărei îafiinţare 
presupunem că au trecut 6 ani, şi prin 
urmare întreg capitalul soootit e deja îu- 
oassat, resp. cele 385 cuote subsarise sunt 
plătite, dând o sumă cam de 20,000 oor, 
nesocotind fructifioaţiunile.

Din acestea fie-care membru sooate 
un împrumut de jumătate din ouotele plă
tite, sau mai bine zis după oele 385 cuote 
de atâtea ori 26 oor., sau 10 000 cor., oe 
la arangiarea unei prăvălii ia înoeput e 
peste oap de mult.

Dar tovărăşia de consum şi altcum 
poate ajunge la baui. Şi anume aşa, oă 
tovărăşia de credit îşi dă împrumut întreg 
oapitalul de întoarcere, membrii plăteso 
apoi în decurs de 5 ani câte 20 fii. după 
fie oare ouotă pe săptămână.

Şi de oarece ambele însoţiri sunt ale 
unora şi aoeloraşi membri, întreg profitul 
lor li se cuvine.

Cine voeşte sä înfiinţeze tovărăşii de 
oonsum, bine sf-ji tragă însă same. Bine 
să judeoe în c e p u tu l ş i s fâ r ş i tu l ,  p e n tru -c â  
aici e cu mult m ai greu a manipula ca la 
tovărăşia de credit. La tovărăşia de cred t 
e vorba numai de bani, la tovărăşia de 
oonsum însă de sute de feluri de artioole.

Da aoeea e de lipsă, oa îu fruntea 
unei tovărăşii de oonsum să stee un om, 
oare nu numai s& fie cinstit, b inevoitor şi 
de omenie, oi să se priceapă a oonduoe 
şi negustoria.

Aioi e mai grea oondaoerea deoât 
înfiinţarea.

Tovărăşiile apoi din eâud îu când 
pot da şi petreceri. Ear daoă pe seama 
oaspeţilor voeso a da vin, cumpără împre
ună un butoiu de vin, din care apoi fiecare 
poate bea — gratis. JPentruoa însă tovără
şia din aoeastr să nu a’bă pagubă, taxa 
de intrare o poate urca, şi aşa ese şi pre
ţul vinului oare pe lângă oă e natura', 
mai e şi ieftio.

La procurarea îu mod oomuu nu este 
însă totdeauna neapărată trebuinţă defor
marea de prăvălii, resp. de înfiinţarea în 
toată regula, prin statute a astorfel de to
vărăşii, oăot se poate duce în îndeplinire 
şi numai prin aşa numite tovărăşii ocs- 
sionale, fără a des.hida prăvălie, şi atună 
artico ii comandaţi în mod comun momen
tan să şi Împart între dâuşi'.

Pentru poporul nostru, în cele mai 
multe oasuri, astfel de tovărăşii ooasio- 
nale sunt de tot potrivite. Aioi nu se oer 
statute, ci e destul o învoială între dânş i 
făcută în soris,

însemnătate şi mai mare pentru po
porul nostru au tovărăşiile di producţiune 
şi valorisare.

Se pot face tovărăşii pentru proou- 
rarea şi folosirea în oomuu de maşini de 
îmblătit, de sămânat şi alte luoruri trebu
incioase. Ca exemplu educ procurarea şi 
folosirea în oomuu a unei maşini de să- 
mânat, oare costă 600 cor. Cu ea soootind 
timpul «ătnânatului de toamnă numai o 
lună, şi în aoeea lună numai 20 zile de 
luoru, uşor se pot sămâna 100 jug. Agri- 
oaltorii nioi nu au oâte o sută de jogăre, 
dar prin însoţire pot avea şi mai mult.

Sămănând ou aoeastă maşină, pen
tru fie-care jugăr e trebuinţă numai de 
120 litre de sămânţă. Dacă sămânăm însă 
ou mâna, trebua pentru fie-oare jugăr 160 
litre. Deci la sămânatul cu maşina cru
ţăm dela fie-oare jugăr 40 litre, la 100ju- 
găre 400 litre de sămânţă. Cruţăm 30 mm. 
grâu, a cărui valoare o soootim în 720 oor. 
Luorând numai o lună ou aoeastă maşină, 
e plătit deci nu numai preţul ei de 600 
cor. şi oamată, oi nouă ne rămâne de 
cinste, oăoi ea pe ea s’a plătit. Deoi tre 
bue odată rapt ou sămânatul oa mâna, şi 
aoolo unde se poate folosi cu îndemânare 
(deci nu pe coaste) să se şi procure ne
greşit maşina de sămânat.
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Asemenea foloese trag oamenii, când 
procură şi foloseso în comun şi maşină 
de îmblăt t ş. a.

Sunt apoi tovărăşii, cari produc
tele economilor le iau, le preluoră, şi la o- 
laltă le şi vâud, şi aoestea sunt tovărăşi
ile de valcrisare.

Daoă cineva avâud lipsă de a plăti 
undeva, şi nu are banii trebuinoioşi, pro
ductele şi-le leagă la tovărăşie, ear în schimb 
oapătă banii de lipsă. Tovărăşia apoi aş
teaptă timpul potrivit, când respectivele 
produote an preţ mare, şi atunoi le vinde.

Sunt tovărăşii de pivniţe, pentru păs
trarea şi valorizarea vinului.

Tot prin întovărăşire se formează şi 
magazinele de bucate. Scopul acestor maga
zine de buoate e: oa buoatele micului pro
prietar să le păstreze îu loo bun şi să le 
tacă potrivite de vânzare, adecă să le mani
puleze, olasifioându-le, oonform calităţilor. 
Pentruoa eoonomul să nu fia silit a şi-le 
vinde pe un preţ de nimic îndată după 
îmblătire, primeşte avansuri, pănă ■ c-âud 
apoi sosind timpul potrivit, când adecă bu
catele au un preţ mare, tovărăşia le vinde 
în cantitate mare la mori sau la alţi ne
gustori miri.

Micul proprietar poate încunjura în 
urma acestora toate acele greutăţ1, ou cari 
de regulă se luptă la va’orizarea bucatelor. 
Diferiţi egenţi de pe la mori îi înşeală, 
drumul la oraş înoă costă, ear neguţătorii 
întovărăşindu-se la olaltă preţurile mai tare 
le apasă, putândc-i pe deasupra şi înşela 
ia măsurarea în greutate. Toate aceste se 
pot înounjura prin formarea de magazine 
de buoate.

Cea mai simplă înfiinţare de astfel 
de magazine se face aşa, că membrii vre
unei însoţiri d. e. de credit stau la olaltă, 
formând o tovărăşie ocazională. Arândează 
o looalitate potrivită, unde le duo, pur
tând grije de ele, şi după aceea le vând 
în mare, la timp potrivit. Daoă nu sunt 
tov. de oredit, ou a oăror ajutor să se for
meze, atunoi se pot forma astfel de maga
zine şi cu fjutorul oomune'or bisericeşti, 
şi atunoi le zioem grânare bisericrşti.

(Va urma)

Apel!
SubscrişU în numele poporului român 

din comunele Coroeşteni şi Vulcan ne îndeptâm 
glasul nostru rugător cătră P. T. public 
cerând spriginul binevoitor la zidirea şcolii 
noastre.

Ne aflăm pe teritoriul istoric al Ţerii 
Haţegului, la gran’ţa României, unde pasul 
Vulcan a format totdeauna trecătoarea între 
Ardeal şi Ţara Românească; pe valea pito
rească a Jiului, care izvorând în România, 
trece încoace şi după o scurtă petrecere îiiire 
noi, cuno-cându-ne năcazurile, cu mare vuiet 
se întoarce în patria sa! Locurile acestea azi, 
în urma bogatelor esploatări miniere, sunt cu 
totul ocupate de străini: uimitoare instalaţii 
technice, colonii estinse, comune cu mii de 
locuitori se află pe livezile şi poienile de o- 
dinioară!

Insă elementul român dă tot îndărăt, 
e spre peire! Ne lipsese mijloacele. Deodată 
cu întreprinderile industriale, deschiderea a 
tot feliül de şcoli şi instituţii culturale străine 
merge paralel cu slăbirea şi nimicirea şcolilor 
româneşti. Muncitorilor români pentru munca 
grea, cu care iubogăţesc capita’ul străin, li se 
ofer şcoli, în cari nici religia nu o pot în
văţa româneşte. E vădită primejdia de des- 
naţionalizare a neamului’ nostru, chiar aici, 
la graniţa României.

Comuna Vulcan, una dintre cele mai 
de frunte pe Jiu, e azi mai primejduită. Faţă 
de 3 şcoli ungureşti cu 7 învăţători (a 3 a, 
cea comunală, acum se înfiinţază) are o sin
gură şcoa'ă românească susţinută împreună 
cu comuna Coroeşteni. Aceasta are un edi
ficiu vechiu, de lemn, necorăspunzător. din 
partea autorităţilor ungaie demult difieultat, 
încât dacă nu se va zidi în primăvară ed fieiu 
nou, e periclitată existenţa ei. Poporul însă, 
de ambele confesiuni, în timpul de faţă e atât 
de îngreunat cu zidirea bisericilor şi caselor 
parohiale, încât nu poate suporta toate sarcinile.

Prin urmare noi subscrişii preoţi apelăm 
la spriginul publicului românesc şi îl rugăm, 
ca privind cauza noastră ca o cauză de in
teres general naţional, să ne învrednicească 
de ceva milă, trimiţindu-ne aju’orul generos, 
ori cât de mic, o sfărmătură numai, pentru 
noi e mult. Din acestea, ca din tot atâtea 
cărămizi, vom zidi templul modest al culturii 
româneşti, fortăreaţa neamului la poalele 
„Castelului din Carpaţi“.

Vulcan, 1. Ianuarie 1911.
Dr. S. Stanca D '. N. Brînzeu

preot gr. ort. preot gr. cat.
N B. Ofertele marinimoase, cari se vor 

evita pe cale publică, rugăm a se trimite 
până în 1. Msrtie a. c. la edresa: „Şcoala 
română gr. cat. Vulkán, Hunyad m. Ungaria“.

Dela sate.
Petrecerea din Nadeşul-săsesc.

Tinerimea română gr.-or. din Nade
şul-săsesc sub conducerea zelosului învă
ţător, Eugen Muntean, s’a produs la 6/19 
Ianuarie ou o reprezentaţie dedamatoiică- 
teatrală, împreunată ou dans. Venitul ou- 
rat al acestei petreoeri a fost destinat pen
tru fondul zidirii şooalei gr.-or. din loo.

La această petrecere, — fiind prima 
de felul acesta in comuna noastră, — a 
participat toată inteligenţa din loo şi jur 
fără deosebire de naţionalitate şi religiune. 
Peste tot a fost un public foarte ales şi 
număros, aşa, că sala spBţioasă a hotelu
lui comunal, unde s’a ţinut produoţiunea, 
e.a tiosită de publio.

Cai oari au sosit oeva mai târziu, au 
fost siliţi să se rentoaroă aoasă, pentruoă 
nu mai puteau întră.

Şi nici oăne-am înşelat în aşteptările 
noastre, pentruoă atât producţiunea tea
trală, cât şi jocul au sucoes peste aştep
tare.

Piesele au fost nimerit alese şi cu 
simţ predate. îndeosebi în piesa ,Aşa a 
fost să fie“ şi-au achitat foaite plăcut ro
lurile Dşoara Iuliana Dopp şi tiuărul Ioau 
Moldovan.

In piesa „Ţiganul la târg* tinărul 
Teofil Lupea a dovedit un frumos talent 
oomio, imitând pe ţiganul, încât a produs 
râs şi hsz deosebit în publio, şi a fost 
frenetic aplaudat. Ua asemenea efect a 
produs susDumitul şi în piesa „Otrava de 
hâroiogi*. Tot asemenea a fost bine pre
dată şi poezia „Ţ genul cătană*, în care 
a satisfăout pe deplin tinăra Anioa Nier- 
geşiu, oa ţiganoă.

Peste tot, publioul a fost pe deplin 
mulţimii ou prestaţiunile tinerilor dile
tanţi, cari deşi înoepători, totuşi ş -au a- 
chitat ro'uriie spre muŢămirea publicului 
prezeLt cauzându-i astfel o sară plăcută 
şi veselă. Reuşita acestei petreoeri o do
vedeşte şi împrejurarea, că a’au înoassat 
în total 142 cor., din oari 70 cor. formând 

I venitul curat, s’au dat pentru fondul zi
dim  şcoal6i gr.-or. din loo.

Tot meritul şi toată lauda pentru re
uşita aoestei petreceri i se ouvine zelosu
lui învăţător Eugen Muntean, oare şi-a dat 
toată silinţa, mstrund tinerii noştri, aşa 
oa producţiunea să fie atât de suooeasi,

Suprasolviri au intrat dela următorii: 
George Moiao, inginer cor. 7‘40, Andreas 
Menüig, preot ev. luth , Terenţiu Popo- 
viciu, preot gr.-or. şi văd. Rosenberger' 
David, câte 2 cor., H-inrioh Röner, oio- 
priet., Székely T.hamér, preot unit., lobágy 
Sáudor, înv. unit., Zcltán M kó j, notar 
oom., Sztkács Jozief, not. adj , Szöcs T i
vadar, sergent m., Brassai János, sergent 
şi dşoara Új várnai Irina, câte 1 cor. Di- 
mi trie Dopp şi Carol Sohöaaaer, câte 40 
fii., cărora şi pe calea aceasta li se aduc 
sincere mulţămiri. /. S.

N O U T Ă Ţ I
Conferenţele Asociaţiunii. Dumi

necă, în 5 Februarie dl Dr, llie teu va 
vorbi îu sala festivă a Muzeului Asooia- 
ţ  unii despre Oole>ă şi mijloacele de apărare 
împotriva e>. începutul la oarele 5 p. m. 
După începerea conferenţei uşa salei se 
va închide. S’au luat dispoziţii şi pentru 
încălzirea salei. *

Sărbătorii« învăţătorilor confesio
nali. Ministrul de culte şi instruoţiune 
publică al ÜBgariei a dispus, oa învăţă
torii aplicaţi la şcoli de stat şi aparţină
tori Ia ori oare confesiune, să fie scutiţi 
de prelegeri în zilele de sărbătoare ale 
oonfesiumilor. *

Prelegere poporală. Comitetul des 
părţământuiui Dioiosâumârtin al .Asooia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
ponorului român* va ţinea Dumineoă în 
5 Faur st. n. 1911 îu comuna Băgaciu o 
prelegere poporală. Considerând însufleţirea 
Românilor de acolo şi dorinţa lor de a 
vedea cât de mulţi oaspeţi români în oo- 
muna lor, sunt rugiţi, pe calea aceasta, 
toţi Românii din jurul Băgaoiului, să se 
prezinte la acea prelegere în număr cât 
să poate de mare.

•
Băi de sare. O întreprindere pe aoţii 

s’a oonstituit în Sebeşul-săseso, ou scop 
de a construi în oraşul acesta un stabili
ment de băi sărate. Clădirea va costa cam 
120 de mii coroane. Apa sărată va fi a- 
dusă în oreş dela o distanţă de patru ohi- 
lometri. Este vorba, oa băile dela Sebeş 
să se deschidă în deoursul anului aoestuia.

Şcoala de menaj, susţinută de Reu 
niunea femeilor române dm S'hîiu, pri- , 
meste comande în cursul lunilor Februarie ; 
şi Martie (curs de bucătărie fiáé). •

*
f  Grigorie Ghica, fost ministru ple- 

nipotenţiat al României la Constantino- 
ool, Paris şi Berlin, a decedat subit în 
Rom», unde mersese pentru a-şi căuta de 
sănătate. A fost unui dintre cei mai ex 
celenţi diplomaţi ai României.

*
Recensământ. Oraşul Arad are 63 

de mii locuitori între cari o mie sunt mi
litari în activitate. Locuitorii s’au sporit 
în ultimii zece am ou opt mii de suflate.

*
Nouă linie ferată s’a deschis Sâm

băta trecută între Oradea-mare şi Do- 
briţic. ©

Scade consumsţiunea berii, — însă 
nu la noi, oi în Austria. Camera provin
cială din Austria inferioară urcase în anul 
trecut darea pe bere, iar câroiumarii scum
piseră băutura ou doi fileri. Conform ra
poartelor oelor mai nous ale fabrioilor de 
bere austriaca, oonsumaţiunea, în urma 
acestei soumpiri, a scăzut ou 30 prooente.

*
Călătorie împrejurul lumii. Doi

şoolari ai unui gimnaziu din Viena s’au 
hotărât să întreprindă un drum împreju
rul pământului, plecând din portul Tries- 
tului. Dar s’au oprit mai întâi la Graz, 
pe câteva zile ; ear părinţii, aflând de ho
tărârea întreprinzătorilor băieţi, a’au gră
bit să i ajungă la Graz şi să le astâmpere 
puţin dorul de lungă călătorie.

*
Uut ieftin. Untul natural, de prima 

calitate, a oot-tst până eoum în Viena 4 
cor. Klgr. Astăz' costă cam jumătate din 
preţul acesta. Ieftinirea se atribuie mai 
ales împrejurării, că s’a importat mari 
cantităţi da unt din Danemarca.

•
0 carte preţioasă dispărută- Uu

distins reprezentant a! clerului armean, 
sosind zilele acestea în Petersburg a adus 
<*u s ne un evangheliar dintre cele mai 
preţioase din lume. Evangheliarul datează 
din secolul al şaselea, e»te scris pe per
gament şi a fost adus în capitala Rusiei 
cu soop ca să se facă o copie pe sama 
muzeului ţarului Alexandru. Cartea însă 
a fost furată. Scoarţele evangheliarului 
punt aooperite ou briliante şi pietn scumpe, 
care se zioe că reprezentă o valoare de 
trei milioane de ruble. Până aonm nu s’a 
putut da de urma oărţii dispărute şi nioi 
de a boţului. *

Pensionat. In Abbazia se va desohide 
în curând un pensionat pentru copii orb'. 
In acest institut copiii însorişi vor primi 
instrucţiune potrivită, oa după terminarea 
studii or să poată ocupa loouri de instruc
tori, muzicanţi, meseriaşi ş. a.

*
Gazeta mării. Cel mai nou ziar, 

oare acare zilnio pe vapoarele mari ale 
oceanelor, poa tă numirea de Ocean Gazette. 
Gazeta mării este un rezultat al telegra
fiei fără sârmă. înainte ou 50 de ani o 
călătorie din Europa în America se făcea 
în mai multe săptămâni, şi era împreunată 
mai întotdeauna ou primejdie; ou vapoa
rele moderne, oare se aseamănă unor ho
teluri plutitoare, provăzute . ou tot con
fortul posibil, călătoria peste ocean se 
face acum oam într’o săptămână; iar oă- 
lătorii, între alte înlesniri, au în sfârşit şi 
z arul necesar în acest timp de-o săptă
mână. Gazeta mării oonţ ne depeşile sosite 
pe bord, ou ajutorul telegrafiei amintite, 
şi este cetită cu mere sete de mulţi oă- 
lători. *

înşelătorie cn medicamente. De
câtva timp s’a răspândit din Praga în multe 
părţi ale ţării noastre un fel de prospeite, 
în oari să reoomandă .Balsamul de Ieru
salim* şi .Ceaiul de Ierusalim* oa leacuri 
împotriva cftioei şi a altor boale. Preţul 
pachetelor este indicat cu L70 şi 2 30 cor. 
Autorităţile din Praga făcând oeroetare au 
aflat, că „Dr. Schwarz* iscălit pe prospecte 
este un simplu soldat cu numele Iosif 
Schwarz dela trupa sanitară. In Joouinţa 
lui s’au găsit mii de oupoane dela man
date poştale, primite pentru .medicamen
tele“ sale, oari nu constau decât din gli
cerina, muşeţel şi pelin. „Doctorul“ im 
preună ou complioii săi au fost arestaţi 
pentru înşelătorie. *

Petrecere în Tarda. Meseriaşii Ro
mâni din Turda invită la serata literară 
muziea'ă, împreunată ou dans oe se va 
aranja Dumineoă în 12 Februarie st. v. 
1911 în sala cea mare dela .Hotelul Eli- 
sabota“. începutul precis la 7 ore seara.

Cărţi şi reviste.
Cultura Creştină n- 2 dia 15 Ian.

v. sre următorul earner: De vorbă în faţa 
Sionului românesc, del. Roşiu.Importanţa 
lectorei, de Senior. Câteva date desore 
preoţii româno-oalvini, de Z. Pâolişan. Mo
dernismul. Dooumente privitoare la epi
scopul Ţiroa din Maramurăş, de Dr. Al. 
Cziple. Cronică. Telefon. Revista apare îu 
Blaj la 1 şi 15 a fieoărei luni şi oostă 10 
cor. pe an.

»
Neamul Românesc Literar, nr. 1

din 16 Ianuar 1911 are următorul sumar; 
Reviste şi magazine. Mihai Viteazul, schiţă 
de poem dramatic, de M. Viad. Starea în
văţământului primar prelungit în câteva 
state dm Germania, de T. Crudu. Cugetări, 
de I. Cronioă.

Din public.*)
UEulţâmfte publice.

Subscrisa epitropie mulţămeşte şi pe 
această oale binevoitorilor oontribuenţi 
pentru împodobirea biserioii, — şi anume 
domnilor: Z »V. Murăşanu, protopop, 2 oor, 
Ioaniohiu O ariu, oassar 3 cor., I. Budoi, 
paroh, I. Luchu, paroh, I. András, oond. 
cărţ. fund., câte 2 oor. Constantin Podo- 
viniu, paroh 1 cor. Nagy Albert, Háber 
Márton, comercianţi câte 2 oor. Wester- 
mcyer Géza 40 fii. Lilin Orbonaş, „Orien
tul* inst. de oredit, H.-Dobra, câte 2 oor. 
L. Vraoiu, dir. la „Orientul“ 1 oor. „Gră- 
niţerul“ inst. de oredit şi eoon. 5 oor. Sz. 
v. f. 1 oor. Dr. Petrio, medio oero. 2 oor. 
Fraţii Komlossy şi Musteţ 2 oor. loan 
Musteţ 1 oor. Toma Roşu. dir. de şooa'.ă 
1 oor. Cristea Alexandru 40 fii. Morariu, 
protopop 2 oor. Iosif Ţ g  1 cor., Const. 
Budiu, Dresohmidl Domokis, câte 2 cor., 
Csizmás Albert 1 cor., toţi din Dobra, 
Dr. Maior, adv. 3 oor. Dr. Stefan Chirilo- 
vioi 2 oor. .Progresul* inst. de oredit şi 
eoon. 6 cor. Dr. St»fan Rozvan 5 oor, 
Dr. Gerasim Viator 2 cor., toţi din Ilia.
N. şi P. Benea din Scroafa, câte 1 oor.

Bârăşti la 8/21 Ianuarie 1911.
Pentru poporul dreptoredinoios:

Oct. Albani, loan Popa,
paroh. epitrop primar.

*
Pentru îmbrăoarea pe Crăciun a oo- 

p i'or săraoi dela şcoala noastră ort. ro
mână din Deva femeile române au pornit 
şi anul acesta o listă de ooleotare, în oare 
s’au subsoris următoarele dăruiri:

Reuniunea femeilor române, ,Deoe- 
bal*, institut da credit, Reuniunea a ILa 
de îumorm., oâte 20 cor., .Industria“, in
stitut de credit, Franciso Hosszú Long n, 
Dr. Nioolae Miţiu, D \ Iustin Pop, Dr. V. 
Ooiţiu, Alexandru Moldovan, Dionisiu Ar
delean, câte 10 cor., Dr. loan Dobre 8 
«or., Dr. Alexandru L. Hossza, Dr. Adam 
Haragos, Costioă Gheorghin, oâte 5 cor., 
Oma Dr. Cserey, Maria ArdeleaD, câte 4 
oor., văd. Dr. Petoo, A'exandru Sshuster, 
Laurenţiu Curea, Alexandru Moţ u, oâte 3 
cor,, Moise Savu, George G la, Amalia 
Şaluţiu, Steinmann, Vilma Schuster, Ro
mulus Cutean, văd. Zara, văd. Simionaş, 
Somogyi, Altmann, Emilia Romanul, Nio. 
Benea, Mănoara Mioula, Amos Gbgor, A. 
Sirb, M nodora Candrea, Nelly Dr. Vel- 
ţian, Adriana Luch loan Antal, Florioa 
Bntean, August A. N ooară, Niool. Igns, 
Gáli Domoko-', Maria Avram, Niool Criş- 
mar, Samuil Giurgiu, Laofer Vi mos, Ma- 
rieta Olariu, Brădean, Mănăstirea Francis
canilor. câte 2 cor., Roza şi Luiza Pap, 
Roza M mtean, Elena Nicula, văd. Pop, 
August Stoioa, Ana Irinái«, Vilma C zian, 
R. Lupu, Aurelia Crişovan, Rhemann Z « g- 
mond, Bordeaux Pá’, Erős Ala h', Schmidt, 
Nioolae Dascalovioi, câte 1 cor., Stech-me 
60 fii., Milohiş, 50 fileri, Anuşoa 40 fii.

Suma totală 240 oor. 50 fii., din oare 
s’au îmbrăcat şi provăzut ou reouisitele ne
cesare cei 58 elevi ai şooalei noastre con
fesionale.

Primească şi pe această oale sincera 
noastră mulţămită atât marinimoşii dona
tori, cât şi doamnele Leonidia Gheorghiu 
şi Elena Curea, oari au avut bunăvoinţa 
a colecta această sumă.

Comitetul parohial.

T eatru .
Astăz', Mercuri, în beneficiul artis

tei Sablé se dă opereta , Frühlingsluft“. 
Mâne d. a. opereta „ Die schöne Helena*, iar 
sara „Das Musikantenmädel' , operetă.

*) Pentru cele publicate tu rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 31—1911 [31] 1—3 j j
C o n c u r s .

Pentru Întregirea parohiei de cl. III. 
Tecârfiu, protopresbiteratul Geoagiului, să 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
I a  publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentu întrgirea 
dela stat a dotaţiunii preoţeşti.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a se prezenta, — cu prealabila in 
cunoştiinţare a subscrisului, — în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Petiţiunile de concurs, instruite conform 
regulamentului pentru parohii, au să se înain
teze la subsemnatul oficiu în Geoagiu (Algyogy) 
în terminul deschis.

G eoagiu , 13/26 Ianuarie 1011.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ge

oagiu în conţelegere cu comitetul parohial.
loan PopovicI 

protopop.

Nr. 465—1910. [11] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
Il-a OcolişnJ-mic din protopresbiteratul Ha
ţegului se publică din nou concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“. Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt fasionate în coala B pentru dota- 
ţiunea dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările, in
struite conform normelor în vigoare, subsem 
natului oficiu în terminul deschis şi a se pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserica din această comună spre a cânta, 
cuvânta eventual a celebra.

H a ţeg , la 28 Decemvrie v. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Haţeg în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. Cornel Fopescu

protopresbiter.

Nr. 1—1911 of. par. [26] 2—2

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Prea Ven. Consistoriu Arhi- 
diecezan prin rezoluţiunea dto 10 Iulie 1910 
Nr. 7647 Epitr. comuna bisericească gr. or. 
Diviciorii-mari, protopresbiteratul Dej, co 
mitatul Szolnok Doboka, dă în întreprindere 
edificarea bisericei sale — pe cale de lici
taţiune publică minuendă — ce se va ţinea 
la 2/15 Februarie n. la casa parohială îu 
Diviciorii-mari.

Preţul de strigare este de 18734 cor. 
74 fileri.

Planul şi preliminarul de spese precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la c- 
ficiul parohial din Diviciorii-mari.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
din preţul de strigare în bani gata sau în 
hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea aceluia din
tre minus oferenţi, în care va avea mai multă, 
garanţă.

N agydevecser, (Di/iciorii-mari) 7/20 
Ianuarie 1911.

Nicolae Rotar
epitrop.

Ad. Nr. 294/1010. of. prot.
Văzut!

Teodor Herman
protopresbiter.

loan Ginrgiuca
paroh.

I Nr. 776/1910. [19] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de al doilea 
învăţător dela şcoala poporală confesională 
gi. or. română din Drflguş protopresbiteratul 
gr. or. al Avrigului se escrie coneurs cu ter
min de 15 zde dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salariul anual de 600 cor. din cassa 
bisericei şi 400 cor se vor cere întregire dela 
stat; cuartir şi grădină în natură şi un stângen 
de lemne pentru foc. Cuincuenalele se vor 
cere dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale, instruite con 
form normelor în vigoare, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cânta şi face cunoştinţă cu poporul şi poziţia 
locului.

A vrig , 30 Decemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

loan Cândea,
protopop.

Nr. 2750 PI. 1910. [17] 2—3

C O N C U R S .
Pentru îndeplinirea postului de 

secretar  la Consistorul ortodox 
român din Oradea-mare, în mod 
definitiv, cu salar de 2900 cor. şi 
dreptul de pensiune in cadrul sta
tutelor fondului de pensiune pentru 
funcţionarii consistoriali, se publică 
concurs în termin de 30 zile soco
tite dela ziua ce urmează după 
prima publicare în foaia oficioasă 
„Biserica şi şcoala“.

Cine doreşte a ocupa acest post 
să-şi înainteze recursul subsemnatu
lui Consistor provăzut cu documente :

a) că e credincios al bisericei 
ortodoxe române;

b) că e preot, ori teolog cu 
examen de cualificaţ'une preoţască;

c) că e licenţiat ori absolvent 
al facultăţii de litere (filozofi?) şi 
ce limbi vorbeşte şi sene;

d) ce activitate publică a des- 
voltat pănă acum, fie prin lucrări 
literare, ori pe terenul şcolar sau 
administrativ.

Secretarul în afară de agendele 
ordinare secretariali şi cele prezi- 
diali va provedea şi referada în se
natul şcolar şi eventual cel epitro- 
pesc.

O rad ea-m are  30 Decemvrie 
(12 Ianuarie 1911) 1910.

Consistorul eparhial
gr.-or. rom. din Oradea-mare

La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

Octoihul-m are
cu litere cirile.

P r e ţ u l  c o r .  8 5 *— •

0

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

Săpun din lapte de crin
m arca Cal pe băţ 

de B e r g m a n n  şi Comp.
Tetschen a,E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi farma
ciile. (92) 1 — 40

Aviz,
Să sprijinim arta română!

Reîntorcându-mă zilele acestea din că
lătoria de studiu ce o am făcut în străinătate 
în arta picturei bisericeşti, m’am stabilit de
finitiv în comuna mea Agârbiciu, tractul Me
diaşului, unde primesc in executare tot felul 
de pictură, în special bisericească, ca: Ico
nostase (altare), ori şi ce fel de icoane sfinte, 
în toate mărimile pictate pe pânză, lemn, zinc, 
tinichea etc. cu uleuri fine. Icoane pentru 
prapori, cum şi prapori întregi. Icoane sfinte 
pentru şcoli. Reparaţium şi reînoiri de p'C- 
tură veche. Tot lelul de aurituri pănă la cel 
mai fin aur veritabil Preţurile sunt foarte 
moderate.

S hiţe şi informaţiuni la cerere trimit 
cu plăcere Pentru lucrările mele posed nu- 
măroase atestate de mulţămire. Cerând spri
jinul onoratei obşti române, semnez

cu deosebită stim ă:
Nicolae Baciu,

(25) 2—3 pictor bisericesc.
Agârbiciu — Sză=z Egerbegy.

Altoi de viţa puternicii
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare viticultor, oare are lipsă 

de viţă puternică, liberă de peronos- 
poră, bogat înrădâo nvtă ş: bine în- 
crescută — pentru altoire, — să se 
airesezeou toată Jnoreder^a la şcoala 
de viticu’tură d n Reichesdorf, pro- 
nrietsr Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile cele mai mo- 
de’ata se afli materialul cel mai bun 
de plantat.

Mare depozit d n  calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

Pr. 6—1911. fu] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesiocaâ din BicăintL proto- 
pretbiteratul Geiagiului, se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publnare în „Telegraful Româa“. •

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar: a) dela cassa bisericei 440 
cor., b) folosinţa unui complex (agru) în mă
rimê  de 5 jug., eventual arânda aceluia în 
sumă de 160 cor., c) ajutor dela stat, asem- 
nat deja dela 1 IaD, 19*0 în sumă de 400 cor.

2. Cuartir în natură.
3. Lemnele trebuincioase pentru îacâ!- 

zitul şcoalei. învăţătorul e îndatorat a con
duce pe elevi în Dumineci şi sărbători la bi
serică şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Cererile instruite confirm normelor în 
vigoare sunt a se înainta în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral, iar con
curenţii ar face bine să se prezinte în co
mună pentru a face cunoştinţă cu poporul.

G eoagiu, 5 Ianuarie n. 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ge

oagiu în conţelegere cu comitetul parohial.
loan PopovicI

protopop.

1 î

S i m o n  N e m e n c z ,
posesorul primei scoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 3 0 -

•Q.

Viţă de vie altoită
expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima Dlantatiuns de viie de re Târnave.
Proprietar: F R .  C A S P A R I ,  

Mediaş Nr. 62 (Transilvania). 
lEtogr a. c e r e  c a t a l o g  g -x a .t -u .l t !
Catalogul conţine sersori de recunoş'inţâ 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a şi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. [383] 13—25

Vinuri excelente!
=  Telefon Nr. 185.

Excelente vinuri de M éncs-M agyarád garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru . . . . K — 70
Schiller Ti 77 * 77 -•6 0
Risling l i n  . . . . r -•80
Bacator n » . . . . 77 1 —

Vin roşu w n  • 77 1 —

Muscatell a 77 . . . . n 1 —

Tokaj de Somorodin per y2 litru 77 140
Inclusive darea de consumaţie.

La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:
Lemne de fag pentru foc, prima

tă ia te  ni n etă ia te .

(127) 23-26
Leopold Neumann,

Strada Cisnădiei 16, str. Brmkenthal 9.

-A - tx á u g r á u to s u r e  n a o - c i t é / t i

în g h e te  de bal ş i de so c ie ta te
sosite de curând!

Ghete de dans „Ş ic“ dela cor. & , iar ghete elegante cu ca tăram ă dela cor. în sus.
Cel mai mare asortiment în ghete de toate soiurile cu preţul 
fir al fabricei şi de tot ieftine, întipărit în talpa ghetelor.

„TURUL“ fabrică de ghete, societate pe acţii în Timişoara
L o cu l d e  v â n z a r e :

Sibîiu, strada Cisnădiei nr. ă©
8 3—4 120 locuri de vânzare în oraşvle cele mai mari din ţară şi străinătate.

Radaator raaponaabü Taodor V. FftaltliB. RÂltara al tipar»! tipofra£«i arfeiAto**»«»*


